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Важливо, щоб діти відчули виразні можливості нових інструментів, навчилися використову-
вати різноманітність тембрових фарб. У старшому дошкільному віці діти вже усвідомлюють, що 
за допомогою кожного інструменту, що навіть не має звукоряду, можна передати певний настрій.

Таким чином, навчання грі на музичних інструментах включає три етапи: на першому 
– діти слухають і запам’ятовують мелодії, проспівують їх, знайомляться з прийомами гри, на 
другому – підбирають поспівки, на третьому – виконують їх по своєму бажанню.

Дана методика дає можливість спробувати грати на мелодійних музичних інструментах 
усім зацікавленим дітям. Вона може слугувати початковим, перехідним етапом для тих дітей 
які в подальшому виявлять бажання серйозно займатися даним видом діяльності і в майбут-
ньому стануть професійними виконавцями. Відтак, вважаємо, що дану методику доцільно 
широко використовувати в практиці дошкільного навчального закладу. 
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The method of teaching playing the musical instruments by the children of preschool age is shown in 
the article.
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З ІСтОРІЇ ЗАСНУВАННЯ ДИтЯЧОГО МІСтеЧКА В ІМСтІ
У статті вперше висвітлено ідею заснування дитячих містечок СОС, яка належить 

австрійському педагогові, активному громадському діячеві, засновнику міжнародної організації 
“SOS-Kinderdorf International” Герману Гмайнеру (1919 – 1986). Зосереджена увага на соціально-
економічних аспектах реалізації проекту дитячого містечка.  Висвітлено концептуальні 
положення Г. Гмайнера щодо заснування і будівництва перших будинків у першому дитячому 
містечку Австрії – місті Імст.
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Одне з головних завдань будь-якого суспільства і держави – зберегти дитинство, досяг-
нути емоційного добробуту, створити всі умови для подальшого успішного та особистісного 
розвитку дитини, забезпечити право дитини на виховання у сім’ї. Це право зафіксоване і в 
міжнародних документах (Конвенція ООН про права дитини, Декларація прав дитини, Всес-
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вітня декларація про забезпечення виживання захисту і розвитку дітей тощо), і в законодавчих 
актах кожної держави. Створення оптимальних умов для підтримки соціально незахищених 
категорій дітей є одним з найважливіших завдань сьогодення, яке полягає не в ізоляції знедо-
лених дітей від соціуму, а в їхній інтеграції у соціум через пріоритетність в соціальній політиці 
саме сімейних форм допомоги дітям-сиротам. Однак ця ідея має історичне коріння. 

Творцем освітньої системи дитячих містечок (SOS-Kinderdorf) був австрійський педагог, 
лікар Герман Ґмайнер (1919 – 1986 рр.). У 1949 р. він створив у місті Імст перший будинок 
для дітей, позбавлених батьківського піклування. Перше “дитяче поселення” сьогодні слугує 
зразком для національних асоціацій у всьому світі. Актуальність проблематики зумовлена й 
відкриттям першого в Україні SOS-Kinderdorf у Броварах Київської області, розрахованого 
на 84 дитини, що залишилися без батьків. 

Історію заснування та діяльність SOS-Kinderdorf в Австрії висвітлюють H.  Gmeiner, 
C.  Honsal, H.  Reinprecht, H.  Schreiber, W.Vyslozil, у Польщі – І.  Kieszkowska, W.  Кowalski, 
R. Kucha, Z. Łobocki. Фрагментарно означена проблема відображена у працях О. Власової, 
І.Пєшиної. Питання дитячих містечок сімейного типу відображено в публікаціях В. Вино-
градової-Бондаренко, В. Оржеховської, Ю. Трушина, А.Фролової. Праці зарубіжних (І. Reis, 
Р. Еmеrі, J. Kolli) і вітчизняних (Ю.Азаров, О.Осколкова, Г. Сатаєва, Г. Фінчук, В. Яковенко) 
учених присвячені проблемам сирітства, розвитку різних форм опіки. Вивчення літератури 
засвідчило, що освітня концепція Г. Ґмайнера, виникнення та діяльність першого містечка в 
Австрії в українськомовній літературі розкрита повною мірою.

Мета статті – на основі вивчення й аналізу наукових праць австрійських і німецьких 
фахівців з SOS-Kinderdorf, які містяться в бібліотеці Академії Германа Ґмайнера, у педаго-
гічній бібліотеці австрійського об’єднання SOS-Kinderdorf, де автор перебувала на стипендії 
Фонду стипендій Австрійської Республіки для аспірантів в Університеті ім. Леопольда Фран-
ценса м. Іннсбрук, висвітлити витоки заснування та діяльність першого дитячого містечка 
в м. Імст Австрії.

Виклад основного матеріалу. Розруха після Другої світової війни в Австрії, як й інших 
державах, спричинила дискусії про реформи і нові способи виховання сиріт. У зруйнованих 
бомбардуваннями великих містах та дитячих притулках, серед мільйонів вигнанців панували 
відчай, безпорадність і байдужість. Саме з такою картиною безвиході зіштовхнувся Герман 
Гмайнер під час навчання у м. Іннсбрук. Створені на той час будинки для сиріт та установи для 
виховання не могли забезпечити відповідні умови проживання і виховання. З цього моменту 
сенсом його життя стала ідея порятунку дітей, чиє дитинство безжалісно руйнували вчинки 
дорослих людей. Він глибоко вивчав прогресивні ідеї гуманістів Франке, Песталоцці, Віхерна, Єви 
фон Тіле-Вінклер і невтомно шукав шляхи забезпечення допомоги безпритульним дітям [1, с. 2–3.]. 

Г. Гмайнер визнавав, що реформа в опіці над осиротілими дітьми та молоддю давно назріла 
і потребує певних дій. Адже стара система опіки опиралася на такі положення:
1)  замість втрачених батьків діти отримували вихователя чи наглядача;
2)  рідних братів та сестер розподіляли по вікових групах хлопців і дівчат;
3)  у таких установах дитина, як правило, не виховувалася індивідуально, недостатньо уваги 

приділялося її особистості, не відчувала себе частиною суспільства;
4)  вихованець, який досягнув повноліття, покидав соціальну установу і потрапляв у цілком 

новий та невідомий для нього світ. [7, с. 70].
Г. Гмайнер хотів замінити існуюче соціальне забезпечення опікою, наближеною до сімейної, 

де дитина зможе отримати достатньо материнської любові та оптимальне забезпечення у всіх 
сферах життя. Він розумів, що його концепція не є цілком оригінальною – вона опиралася 
на досвід попередників. Звісно, ідея ставила під сумнів загальноприйнятий у той час спосіб 
опіки дітей-сиріт, однак дитячі села мали стати не викликом дитячим будинкам старого типу, 
а пропозицією нового методу опіки над сиротами. Основне їхнє завдання – виховання дітей-
сиріт і дітей, позбавлених батьківської опіки, здоровими та щасливими. 
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Піклуючись протягом двох років хлопчиком (сиротою), Г. Гмайнер зрозумів, що у цьому 
процесі відсутня материнська любов. Згодом у спогадах про матір він знайшов розв’язання цієї 
проблеми: “…і знову мені допоміг образ моєї матері, який весь час живе в моєму серці. Після 
війни, коли я вчився в університеті, і у вільний час працював з молоддю, зустрічав велику 
кількість покинутих, безпритульних і забутих хлопців та дівчат. Таких дітей і молодь не можна 
було просто так залишити на вулиці. Часто це були діти, які втратили матір чи від них вона 
відмовилась. Цим дітям не потрібно було нічого, окрім матері, яку я мав” [3, с. 8]. 

Г. Гмайнер будував концепцію дитячого містечка з власного досвіду. Він пригадував, що у 
дитинстві, крім батьків, дитина має братів і сестер, а також невелике село, в якому вони жили і 
бачили, як люди поводяться та спілкуються між собою. У програмі відкритої соціальної опіки 
він виділяє такі основні засади:
1)  замість втрачених батьків дитина повинна мати виховательку, яка буде люблячою і готовою 

піклуватися про неї упродовж свого життя;
2)  дитина повинна мати братів та сестер, тому матір опікується одразу дітьми (від 7 до 9 осіб) 

різного віку та статі. Рідні брати та сестри, які втратили своїх батьків, залишаються разом 
в одній сім’ї;

3)  нова матір зі своїми дітьми, як нова сім’я, потребує власного будинку, оскільки повинна 
проживати разом;

4)  будинки з сім’ями та їхніми мешканцями утворюють дитяче містечко на чолі з директором, 
який регулює та опікується спільними проблемами цих сімей [7, с. 71]. 

Поштовхом до створення першого SOS-Kinderdorf могло бути багато причин: і рання 
втрата матері, доля молодшого брата Антона, опіка сестри Ельзи, і те, що під час війни його 
врятував російський хлопчик, але останньою краплею стала зустріч із 12-річним сиротою 
взимку 1947 р., яка назавжди залишила слід у душі австрійського гуманіста й стала поворотним 
пунктом у його житті. 

Непохитне переконання Г. Гмайнера полягало в тому, що єдино справедливим і правильним 
для знедолених дітей є створення “моделі сімейного виховання”, яка зможе повернути їм не 
лише втрачений дім та сім’ю, але й можливість нормально розвиватися в умовах захищеності 
та любові. Незважаючи на жорстку критику та суперечності у науковому світі, Г. Гмайнер 
висунув ідею створення SOS-Kinderdorf.  У здійснення цієї ідеї мало хто вірив, вважаючи 
неможливим її реалізацію на практиці [6, с. 12].

У 1948 р. Г. Гмайнер звернувся до багатьох державних, релігійних та приватних установ, 
що, на його думку, могли б допомогти у втіленні новаторського задуму. Проте ніхто не був у 
захопленні від такої, здавалося, нереалістичної ідеї. Згодом він напише: “Сталося те, про що 
я ніколи не думав. Почувши мою ідею, всі закривали переді мною двері. Я був там, де думав, 
що мені будуть вдячні за план, який давав можливість розв’язати проблеми з молоддю. Однак 
мене вважали дурнем. З мене весь час сміялися. Немає значення, куди я звертався, мені завжди 
відмовляли. Мене ніхто не сприйняв серйозно.” [3, с. 74].

Г. Гмайнер був розчарований і позицією католицької церкви, яка не може допомогти, 
оскільки дитячі містечка не є католицькою чи взагалі релігійною організацією. Така відповідь 
обурила його, адже ідея дитячого містечка полягала в тому, щоб об’єднати всі релігії світу. Він 
неодноразово наголошував, що на соціальну роботу не повинні впливати ні релігійні, ні 
расові, ні політичні погляди. Педагог розумів, що все залежить лише від його власної наполе-
гливості. Зі своїми однодумцями він все таки придумав, як зібрати необхідні на будівництво 
гроші та провів акцію “Дай мені тільки один шилінг!”. [2, с. 12].

Г. Гмайнер разом зі своїми однодумцями, не маючи жодної підтримки від влади, на початку 
1949 р. засновує Societas Socialis (Громадське Об’єднання) – об’єднання зі статутом і організа-
ційною структурою для реалізації проекту. Консорціум лікарів, педагогів, соціальних праців-
ників мали спільно знайти інноваційне розв’язання проблеми опіки неповнолітніх. Герберт 
Пфаннер, студент юридичного факультету з Форарльберга та член цього об’єднання, юридично 
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оформив ідеї Гмайнера та 8 березня 1949 р. представив їх в управлінні громадської безпеки 
м. Іннсбрук. У статуті Societas Socialis йшла мова про заснування приватної організації для 
допомоги сиротам; будівництво будинку для сиріт разом з телефонним зв’язком для прийомних 
батьків; створення соціальної організації “Матір і дитина” для захисту неодружених матерів; 
створення робочої асоціації виховательок, лікарів та медперсоналу.[6, с. 14].

Згодом повинні були затвердити “Будинок матерів” для жіночого колективу, а також 
зазначити у статуті склад опікунського персоналу.  До жіночого колективу Г.  Гмайнер 
відносив неодружену жінку або вдову, віком від 18 до 30 років, яка мала відповідні профе-
сійні та моральні якості.  У разі одруження матері-СОС, вона мусила залишити дитяче 
містечко [3, с. 63].

Наступним кроком цього об’єднання став пошук матерів за допомогою оголошень, які 
розміщували в кінотеатрах, на пошті та інших установах. Однією з перших на роботу матері 
зголосилась Гелене Дідл, яка після війни добровільно опікувалася покинутими дітьми. Вона 
була приголомшена, коли замість старого сивого керівника побачила молодого студента. Гелене 
стала його найкращим вербувальником, помічницею, завзято допомагала при будівництві 
першого дитячого містечка і стала першою його матір’ю. Фінансове становище об’єднання 
було не надто міцним – у касі було тільки 600 шилінгів. Г. Гмайнер розпочав пошук ділянки, 
яку б можна було купити за ці гроші. Найбільш сприятливим місцем виявилося містечко Імст 
(Тіроль). [7, с. 73].

Уже восени 1949 р. Г. Гмайнер виступав перед місцевими жителями та владою з такою 
промовою: “Ми дозволяємо дітям занепасти і забуваємо при цьому, що згодом будемо 
залежні від них. Будучи егоїстами, ми не задумуємось про них. Іноді взагалі їх не помі-
чаємо. Часто відсторонюємо від себе. Вони потрапляють у притулки чи тюрми; саме ті, які 
більше не мають батьків та домівки. Всі вони змушені йти шляхом загибелі ... Допоможіть 
мені, тверді серця людей відкрити для потреб покинутих дітей. Допоможіть мені, збудувати 
це містечко, містечко для дітей. Допоможіть мені, цим бідним дати нову домівку. Для цього 
необхідна ваша пожертва. Я вже давно вирішив для себе займатись тільки бідними, поки-
нутими дітьми і вбачаю в цьому сенс свого життя. Я відмовився від власного покликання, 
від кар’єрного зросту, оскільки хочу збудувати це містечко. Воно повинно стати маленьким 
промінчиком у нашому темному світі. Світло для дітей, які ростуть у тіні нашого серед-
овища …” [4, с. 18].

Після цього ще виступив місцевий бургомістр Кох, котрий з радістю підтримав ідею 
Г. Гмайнера та дав йому дозвіл на будівництво першого будинку для дітей в Імсті. Ділянка 
була розташована на горі, без електрики та води, будівництво велося здебільшого власним 
коштом [4, с. 20].

Перший будинок в Імсті, який отримав назву “Будинок Миру”, розбудовувався дуже 
швидко. Г. Гмайнер контролював роботу будівництва і у вихідні сам разом з іншими молодими 
хлопцями брав активну участь у цьому. За кожну грошову пожертву він одразу ж купував 
будівельні матеріали. На щастя, перший будинок не вимагав повернення коштів, адже був 
профінансований його прихильниками [7, с. 75]. 

До збирання коштів на будівництво долучилася і молодь, зокрема через виготовлення та 
реалізацію різдвяних листівок. 17 листопада 1949 року Гелене Дідл з підлітками молодіжної 
групи отримали значно більшу суму коштів, ніж очікували. Загальні надходження з акції дали 
можливість розпочати будівництво другого будинку. “Будинок Різдва” був також названий і 
в честь Гелене Дідл, яка найбільше долучилася до різдвяної акції [7, с. 77].

Отримані результати підбадьорювали Г. Гмайнера, і він попросив підтримки в заступника 
голови земельного управління Майєра. Отже, третій будинок фінансувався місцевою промис-
ловістю; четвертий – за рахунок пожертвувань влади та громадян зі Східного Тіролю; п’ятий 
– акції “Великодні листівки”. Як тільки на початку грудня 1949 р. був споруджений “Будинок 
Миру”, одразу розпочалось будівництво інших чотирьох будинків, які отримали такі назви: 
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“Різдво”, “Промисловість”, “Східний Тіроль”, “Великдень”. Щоб успішно завершити цей рік, на 
Різдвяні канікули Гмайнер організував відпочинок у горах на лижах – свято для 120 дітей та 
батьків, а також провів Святий вечір у колі своїх однодумців, серед яких були секретар Гофер 
з центру молоді, випускник гімназії Фрітц Гайдер, який згодом керував найбільшим дитячим 
містечком Австрії, у Гінтербрюлі поблизу Відня [5, с. 56].

На 1950 р. Г. Гмайнер запланував закінчити будівництво цих чотирьох будинків. Зі скром-
ними засобами, дешевою робочою силою – переважно молодими хлопцями, які працювали у 
вихідні дні або ж улітку. Спорудження дороги і електроживлення фінансувалося з місцевого 
бюджету завдяки бургомістру Кох. Дозволений збір коштів на будинки та дорогу потребував 
багато зусиль, часу, а також великої кількості волонтерів. Щодо продовольства і текстильної 
продукції, потрібно було скласти модель дитячого містечка і закупити необхідні речі за ціною 
від двох до чотирьох шилінгів. На завершення збору грошей на дорогу був організований парад 
квітів, до якого всі учасники акції працювали день і ніч. Г. Гмайнер разом з гірськолижною 
рятувальною службою прикрашав квітами вагони, які Гелене приготувала з дітьми. У цей 
час дівчата шили одяг та думали над програмою виставки. Акція була проведена успішно, і її 
результати довго не змусили себе чекати [3, с. 91].

28 квітня 1950 р. відбулося перше офіційне генеральне засідання Громадського Об’єднання 
(Societas Socialis) під керівництвом заступника голови міста Йозефа Антона Майра. 
Як голова засідання, Г. Гмайнер виступив зі звітом про попередню успішну діяльність його 
об’єднання. Для того, щоб новозбудоване містечко можна було відрізнити від інших соціальних 
установ, Г. Гмайнер назвав його SOS-Kinderdorf (надалі – дитяче містечко СОС). Абревіатура 
SOS (СОС) означає Save Our Souls – “Врятуйте наші душі!”, який одразу ж став гаслом цього 
об’єднання, де діти мали отримати захист [7, с. 79].

Протягом червня, липня та серпня у Гезельгері психолог пані Клеф проводила курси для 
претендентів на посаду матерів. Після успішного навчання проводився відбір на перші пости 
матерів. Уже восени проходила підготовка до другої акції різдвяних карток, і в листопаді вони 
потрапили не тільки на землі Тіроля, але й Зальцбурга і Форарльберга [5, с. 64].

У серпні з’явився перший “Вісник дитячого містечка” (“Kinderdorfbote”) як інформа-
ційний бюлетень для усіх членів та меценатів Громадського Об’єднання. Редактором першого 
номеру став Фрітц Гайдер, який вже протягом року працював на будівництві дитячого 
містечка. Ще будучи гімназистом, з 1947 р. Ф. Гайдер належав до молодіжної групи Гмай-
нера, де часто проявляв лідерські здібності.  Через три роки, після складання випускних 
екзаменів, він постав перед вибором подальшої професії.  Через п’ять років він керував 
видавництвом дитячого містечка, аж доки Гмайнер запропонував йому стати директором 
дитячого містечка в Гінтербрюлі, найбільшого на території Австрії. Його місце у 1956 р. посів 
Альберт Кюллер, який під своїм керівництвом зібрав цілий штаб працівників, фотографів, 
перекладачів та ін. [7, с. 81].

1 грудня 1950 р. у дитячому містечку СОС у м. Імст відбулося свято на честь завершення 
будівництва 4 будинків. Під час святкування Гмайнер отримав від архітектора Штайнмайера 
ключі від цих домівок. [7, с. 85]. Навесні 1951 р. Гелене Дідл разом з дітьми заселилися у перший 
“Будинок Миру” [3, с. 93].

Зазначимо, що на початку існування дитячого містечка було чимало проблем, зокрема 
часте переселення керівництва.  Позаяк вони не мали свого приміщення, а весь час вина-
ймали, Гмайнер вирішив перевести його до Відня, оскільки звідси було простіше дістатися 
до інших земель Австрії. Досить часто на вихідні йому доводилося їхати в Імст, переважно 
в супроводі Фрітца Гайдера. У суботу він збирав усіх матерів дитячого містечка на нараду, у 
неділю спілкувався з дітьми, а в понеділок повертався до Відня. Гмайнер розумів, що сам він 
не справиться з усією роботою і почав заохочувати інші кадри до співпраці, зокрема психо-
логів та педагогів [7, с. 87].
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Перші діти, котрі прийшли у дитяче містечко, були з найбідніших округів. Мешканці 
Імста спочатку ігнорували цих дітей і були обурені, що вони ходять у ту ж саму школу, що й 
їхні діти. Однак Гмайнер знав, що діти в його містечку не були погані, а тільки бідні й поки-
нуті. Він переконував матерів та працівників дитячого містечка в тому, що цим дітям потрібна 
підтримка, розуміння та любов [3, с. 75].

З нового навчального року (1951/1952) діти дитячого містечка СОС почали відвідувати 
загальноосвітню школу Імста. Кожного дня діти могли спілкуватися з іншими дорослими 
та однолітками за межами свого дитячого містечка. Неодноразово таке спілкування завер-
шувалося конфліктами. При їх подоланні Г. Гмайнер, як правило, опирався на думку матерів 
дитячого містечка, які знали, як їхня дитина може вчинити у тій чи іншій ситуації [7, с. 89].

У жителів Австрії ідея Г. Гмайнера знайшла широкий відгук: люди зрозуміли і повірили 
йому, кількість друзів дитячого містечка зростала з кожним днем. Перше містечко невдовзі 
досягло несподіваного успіху, вийшовши за рамки початкових задумів та планів.  Через 
декілька років ця ідея облетіла весь світ і міцно утвердилася як у Європі, так і на інших 
континентах [5, с. 69]. На сьогоднішній день у дитячому містечку Імст розміщено 12 будинків 
сімейного типу, в яких проживає 42 дитини, дитячий садочок та 4 групи дітей, які живуть 
разом з матерями СОС, проте мають тісні контакти зі своїми рідними батьками, і в майбут-
ньому повинні до них повернутися. З квітня 2004 року тут працює центр опіки, який надає 
недовготривалу допомогу дітям та батькам у кризових ситуаціях.

Отже, ідея Г. Гмайнера внесла позитивне розв’язання виховних проблем щодо осиротілої 
дитини і була замінена благочинною участю у її долі. SOS-Kinderdorf прагнув виховати дитину, 
наскільки це можливо, у нормальних умовах. Майже всюди там, де була впроваджена ідея 
SOS-Kinderdorf, люди почувались тісно пов’язаними зі “своїм” SOS-Kinderdorf і з “їхньою” 
опікою довіреними дітьми. Подальшого висвітлення потребують витоки, ґенеза і діяльність 
SOS-Kinderdorf у Німеччині, вивчення можливостей творчого використання австрійського 
і німецького досвіду в Україні.
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The article reveals the idea of foundation of SOS Children’s Villages which belongs to the Austrian 
teacher, an active public figure and the founder of the internationalorganization “SOS-Kinderdorf 
International” Hermann Gmeiner (1919 - 1986). Great attention is focused onthe social and economic 
aspects of realization of Children’s Village progect. Besides, here are the main conceptual statements 
of H. Gmeiner as to the foundation and building of the first houses in the first Children’s Village in 
Austria in the city of Imst highlighten.
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